

ВОЙНЫ НЕТ, А ОБЕЛИСКИ РАСТУТ

КУЗБАССКИЙ ФОРУМ

С 20 по 23 августа в Кемерове проходил «Кузбасский образовательный форум», где было представлено все лучшее, что создали и разрабатывали педагоги области. На выставке достижений были отмечены и работы киселевских образовательных учреждений. Одно из них - 62-я школа-детсад, она продемонстрировала программу коррекционной работы. Школа-интернат №12 показала свой опыт применения берегающих здоровья технологий (учет состояния здоровья ребят при обучении). Различные системы обучения, разработанные педагогами открытой вечерней школы №7, могли узнать участники форума. Управление образования Киселевска представило городской банк педагогической информации. В рамках форума состоялись различные дискуссии по педагогическим и образовательным проблемам, в которых участвовали и наши учителя. С лучшими материалами областного опыта выезжали знакомиться около пятидесяти педагогов города, а трое: Е. Бугреева, Н. Пашкевич и Е. Кленикова - находились там в течение всего форума. Второго приза на нем был удостоен опыт психолого-педагогического центра «Доверие», расположенного на Красном Камне.

Августа Федоровна Трофимова сидела на скамейке аллеи - сухонькая, со «снежной» головой, покрытой черной косынкой, с букетом живых цветов. 21 год назад на шахте «Суртаиха» погиб ее сын Вячеслав, горнорабочий очистного забоя; на него обрушилась кровля горной выработки. Было ему от роду 31 год. Двое его сынов остались без отца. Младшему, тоже Вячеславу, тогда было всего десять лет. Сейчас он, как и отец, трудится в шахте - компании «Соколовская» - подземным электрослесарем. На «Талдинской-Западной» той же компании работает и старший сын Владимир. Трофимовы - шахтерская династия. Сама Августа Федоровна была «кадровиком» на «Суртаихе». Ее муж до своей смерти в 1965 году «пахал» на шахте 7-а. Да и дочь их - работница угольной компании «Соколовская». Интересно, что в нынешнем году Августа Федоровна свой день рождения отмечает как раз в День шахтера. Сегодня она пришла сюда вместе с десятками киселевских вдов и матерей, потерявших в шахтах мужей и сыновей. Пришли, чтобы открыть мемориал в честь не вернувшихся с «угольного фронта».

Здесь и Зоя Алексеевна Белоусова с дочерью. Два года назад в шахте «Краснокаменная» погиб их муж и папа Владимир Михайлович, известный на предприятии бригадир очистников. Сегодня нет тут его сына: он служит в армии.

Любил Владимир Белоусов рыбалку, любил «возиться» с техникой. На нем держалась частная усадьба в шахтерском поселке. Теперь эта забота легла на плечи жены. Правда, и шахта, как сказала Зоя Алексеевна, не забывает, помогает. Вспомнилось: «Мы уходим в забой, как уходят на бой...»

Многие сотни людей пришли 22 августа к месту на Красном Камне, где под покрывалом затаился мемориал. Это лучшее место самого крупного киселевского микрорайона. Здесь в скором времени будет парк отдыха, и мемориал станет его центром. Приятно видеть, как много среди пришедших детей, молодежи. Кому-то из них обязательно придется стать шахтером - такова уж судьба жителей Киселевска, да и других «угольных» городов.

Открывая митинг, глава города А. Наумов сказал, что инициаторами создания мемориала стали 254 шахтерские вдовы. Их предложение поддержали все уголедобывающие предприятия, большие и маленькие, - компании «Соколовская» и «Киселевскоуголь», разрезы «Киселевский», «Вахрушевразрезуголь», «Тайбинский» и «Октябринский». Поддержали строительные организации, местные предприниматели. Все они или выделили средства на мемориал, на строительные материалы, или безвозмездно выполнили необходимые работы. Ничего удивительного: каждый горожанин так или

иначе связан с угольным производством, у многих погибли в шахтах родственники.

Настал самый волнительный момент: к мемориалу подходят глава города, председатель горсовета Г. Синяков, Герой Социалистического Труда И. Липов, руководители угольных компаний А. Драничников, Б. Новиков. Покрывало сползает с обелиска, по форме напоминающего огромный кусок угля.

- Не одно десятилетие мы не могли собраться и сделать то, что имеем сейчас, - говорит Г. Синяков, почетный гражданин города, Почетный шахтер. - И вот свершилось при единодушном желании шахтеров, строителей, местной власти. Если мы не смогли сохранить жизни погибших, то должны сохранить память о них. Она очень дорога. Пусть это место станет святым.

Протоиерей отец Михаил, исполнив молитву, заверил, что имена всех погибших будут внесены в молитвенник и упомянуты при служении накануне каждого праздника шахтеров. Ведь благодаря горнякам, как подчеркнула вдова Н. Ширинская, город может спокойно смотреть в будущее. И поток людей двинулся к постаменту, усыпая его венками и цветами. Наверняка, они будут тут всегда, в любое время года: ведь молодые супружеские пары после регистрации в ЗАГСе придут сюда, чтобы почтить память тех, кто жизнь свою положил на благо, на процвета-

ние города (да в первую же субботу после открытия мемориала к нему пришли молодожены). А потом вдовы и ветераны шахтерского труда заложили аллею «Зеленые прически» берез склонятся над нею летом, а морозной солнечной зимой за сверкающую огоньками, пусть и не лампочек шахтерских касок.

1742 горняка погибли на угольных предприятиях Киселевска с 1941 года по наш день. Сколько их приняли смерть с 1917 года, когда появилась первая на руднике шахта, и невозможно подсчитать. В старых подшивках городской газеты - единственной тогда «В бой за уголь» - в довоенные годы не встретишь сообщений о трагедиях в шахтах. Наверное, был наложен запрет. Но вот попалась заметка: 25-26 августа 1938 года в клубе шахты №1-2 (той самой, первой в городе) прошло открытое заседание коллегии областного суда. Обвиняемые - директор и главный инженер шахты (фамилии сознательно не на-

зывают). Суд посчитал, что по их вине (неправильное ведение горных работ, применение вредительской системы добычи - так тогда называли камерно-столбовой способ) убиты горняки Черепанов и Фельдман. Кстати, главный инженер получил наказание - 20 лет лишения свободы плюс на пять лет поражение в правах. И о них, Черепанове и Фельдмане, и о других неизвестных шахтерах, погибших на трудовом фронте, будет вечно напоминать этот скромный обелиск, дороги к которому вскоре покроют асфальтом.

